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Вопрос:
Вопрос касается следующих НД: ПП №87 "О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию" и ФЗ №145 "Градостроительный кодекс РФ".

Суть вопроса: При выгрузке ПД на сайт ЕГРД после прохождения негосударственной экспертизы возникло замечание от принимающего эксперта, что название разделов ПД должно быть дано в соответствии с Градостроительным Кодексом, а не Постановлением Правительства №87, с указанием, что Градостроительный кодекс имеет более высокий статус, чем Постановление Правительства. Поэтому,  названия должны соответствовать п.12 ст.48 ГК. Ссылка на п. 13 ст.48 ГК, где сказано, что состав и требования к содержанию разделов ПД устанавливаются Правительством РФ не была принята, т.к. указаны состав и содержание разделов, а не их название, вот состав и содержание разделов по 87 Постановлению, а их название по ГК.
Ответ 
Приведение наименований разделов проектной документации в соответствие с частью 12 статьи 48  Градостроитиельного кодекса  является общим и вполне обоснованным требованием всех организаций по проведению экспертизы проектной документации, так как пунктом 1 Положения о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию определено, что данное «Положение..» устанавливает только состав разделов проектной документации и требования к их содержанию, но не названия.
Общая позиция экспертных органов по данному вопросу закреплена  «Инструкциями о порядке подготовки электронных документов, представляемых для проведения государственной экспертизы проектной документации и (или) результатов инженерных изысканий (проверки) достоверности определения сметной стоимости объектов), разработанными ими на основании «Требований к формату электронных документов, представляемых для проведения государственной экспертизы проектной документации и (или) результатов инженерных изысканий и проверки достоверности определения сметной стоимости строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства»», утвержденных Приказом Минстроя России от 12.05.2017 № 783/пр. 

В указанных инструкциях  наименование разделов ПД в «Папке-каталоге «Проектная документация» для объекта капитального строительства, за исключением линейного объекта» и «Папке-каталоге «Проектная документация» для линейного объекта» полностью соответствует наименованиям, приведённым в части 12 статьи 48 Градостроительного кодекса.( см. информацию по адресу: 
https://www.spbexp.ru/upload/iblock/4f5/rekomendacija_o_porjadke_podgotovki_jelektronnyh_dokumentov.pdf
https://exp.mos.ru/downloads/Инструкция%20по%20загрузчику%20(гость)V.3.pdf
https://www.expertiza.yanao.ru/service/electronic/)
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