
[bookmark: _GoBack]       Уважаемые разработчики нового ГОСТа, в настоящее время в России трубопроводы с ППУ изоляцией в соответствии с нормативами (8,9) применяются с системой оперативного дистанционного контроля. С момента внедрения системы оперативного дистанционного контроля (в дальнейшем СОДК) в соответствие с СП 41-105-2002(9), о эффективности данной системы идет постоянная дискуссия. Разработчики ныне применяемой СОДК утверждают, что система ОДК достаточно эффективна (1) ссылаясь на эксплуатационные организации, но вот эти самые эксплуатационные организации ставят под сомнение эту эффективность (2,3).    В последнее время на страницах журнала «Новости Теплоснабжения» можно встретить хорошие аналитические статьи о влиянии кабеля типа NYM на СОДК(4), а также оригинальные решения как повысить эффективность оперативного дистанционного контроля минимальными переделками (5).  Причем автор статьи (5) ведет речь не об оперативном контроле, а о возможности вообще найти дефект изоляции на вновь построенном ППУ теплопроводе с системой ОДК, далее цитата «Система в лучшем случае монтируется с целью получения чисто электрических параметров (высокое сопротивление изоляции и приемлемое сопротивление петли). В результате чего только в момент приемки выясняется, что смонтированная система ОДК представляет непроходимый волновод из массы отражений, где зондирующий импульс чахнет задолго до окончания контролируемого участка и, тем более выхода на следующий терминал. Что оставляет нас в неизвестности зачастую о большей части предъявляемого участка трубопровода. ….. В результате чего мы можем иметь отличные мегаом-омические параметры, соответствующие СНиПу, но совершенно бесполезную в информационном плане, не просматриваемую систему ОДК». Как разработчик систем ОДК, подписываюсь под каждым словом этой цитаты на основании собственного опыта и проведенных  экспериментов(11,12).
      На основании вышеизложенного предлагаю те минимальные изменения в разрабатываемый ГОСТ, которые хоть как то позволят формализовать применение рефлектометров (локаторов), посредством введения критериев «просматриваемости» контролируемой теплосети. 
     В конце концов, конечным используемым прибором при эксплуатации СОДК является рефлектометр, а не детектор, с помощью рефлектометра мы определяем место и тип повреждений изоляции или проводников. 
      В предлагаемой же редакции ГОСТа не определены критерии качественной теплотрассы с точки зрения рефлектометрии, о каком тогда качестве вообще можно вести речь? 
   Так же, исходя из требований рефлектометрии, предлагаем ввести новый тип концевого элемента с непосредственным выводом проводников (6), которые применяются в Санкт-Петербурге с 2012 года и хорошо себя зарекомендовали при реальном поиске дефектов в ППу трубопроводах и прописаны в нормативе РМД 41-11-2012 (10).
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