         ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ, ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМУ И АТОМНОМУ НАДЗОРУ ПИСЬМО от 27 мая 2011 года N 10-00-12/1699  «О требованиях ПУЭ и ГОСТ»
          Управление  государственного  энергетического  надзора  Федеральной службы  по  экологическому,  технологическому  и  атомному  надзору рассмотрело обращение и сообщает:

          Требования Правил  устройства  электроустановок  и  ГОСТ  носят рекомендательный характер.
          В соответствии с п.1 ст.46 Федерального закона от 27.12.2002 г. N 184-ФЗ «О техническом регулировании» (в ред. от 28.09.2010 г.), до вступления в силу соответствующих  технических  регламентов  требования  к  продукции  или  к связанным  с  ними  процессам  проектирования  (включая  изыскания), производства,  строительства,  монтажа,  наладки,  эксплуатации,  хранения, перевозки,  реализации  и  утилизации,  установленные  нормативными правовыми  актами  Российской  Федерации  и  нормативными  документами федеральных  органов  исполнительной  власти,  подлежат  обязательному исполнению только в части, соответствующей целям: 

          защиты жизни или здоровья граждан, имущества физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества;
          охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений;

          предупреждения действий, вводящих в заблуждение приобретателей;

          обеспечения энергетической эффективности.
          Одновременно  сообщаем, что при выборе документов, которыми необходимо руководствоваться в том или ином случае, предпочтение следует отдавать документу, требования которого носят более жесткий характер.
          Заместитель начальника Управления государственного энергетического надзора
                                                                                                                                   Б.М.Степанов    
